

今晚，第19届亚洲运动会  
在浙江杭州盛大开幕。

中国上一次举办亚运会，  
是在13年前的广州。对于亚运会，  
不少人的记忆可能相对模糊。  
如果不上网查阅资料，  
很多人应该不会记起上一届亚运会的  
举办地是哪座城市。

跟奥运会相比，作为洲际  
赛事的亚运会“咖位”不够；  
跟各类单项国际赛事相比，综合性的  
亚运会又貌似专业性不强。对于连续几十年称霸亚洲  
体坛、三次举办过各种奥运会（北京夏奥会、北京冬奥会、南京青奥会），越来越惯于在“家  
门口”看到高水平体育赛事的中国人来说，亚运会会在体育竞技方面的意义似乎在下降。

但对中国人来说，亚运会  
又有它特殊的意义。

33年前，在北京举办的第  
11届亚运会，是中国办的第一个大型综合性运动会。经历过改革开  
放的头一个十年，刚进入20世纪的最后十年，那时候的中国人无比迫切地想向世界展示开放形象和发展成就。而成功举办一届大型运动会则会是这种展示的最佳载体。以当时的中国的综合国力来看，  
举办奥运会还有些吃力，亚运会成了我们最合适的选择。

1990年的那个夏天，《首  
届亚洲雄风》风靡大街小巷。而今，借着杭州亚运会的东风，有短视频平台发起《亚洲雄风》接唱挑战，让这首歌又一次火了起来。“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”熟悉的旋律至今让人心潮澎湃。跟北京冬奥一样，北京亚运会吉祥物熊猫“盼盼”也是彼时的顶流。作为“80后”的童年集体记忆，“盼盼”不仅影响了一代青少年，更影响了大型运动会的吉祥物设计理念。北京夏奥会的“晶晶”、北京冬奥会的“冰墩墩”、成都大运会的“蓉宝”……在这些吉祥物身上，我们几乎都能看到“盼盼”的影子。而“盼盼”这个名字，更是凝结了当时的中国人对“家门口”招待四海宾朋、举办亚运会的热切期盼。

亚运会第二次来到中国是在2010年，来到我们生活的城市——广州。对于那届广州亚运会，想必老广们还有深刻的记忆。

2008年，北京举办了举世瞩目的夏季奥运会；2009年，新中国成立60周年，史上规模最大的全国运动会在山东举办。广州是顶着这样的“压力”来举办第16届亚运会的。走出体育场办开幕式……广州以“敢为天下先”的首创精神，给亚运会留下了独特的岭南记忆。那届亚运会，中国体育代表团夺得了416枚奖牌，其中金牌199枚。这一亚运夺金成绩迄今未被超越。

对于广州人来说，更值得一提的是，那届亚运会的“遗产”至今还深刻影响着我们的生活：开幕式办得海心沙早已成为广州城市客厅的核心；为迎接亚运而建设的塔是最著名的羊城地标与城市形象LOGO；2004年广州获得亚运会主办权之后，城市基础设施建设驶入快车道，至2010年11月亚运会开幕前，广州相继开通了三号线、四号线、五号线、八号线、APM线等多条地铁线路，站点数翻了两番多，地铁逐渐成为市民首选的出行方式。

即将开幕的杭州亚运会，

似乎跟当年的广州一样面对着“压力”。

去年，北京冬奥会惊艳世界；不到两个月前，成都大运会吸引了全球年轻人的目光。

蓄势待发的杭州将给我们创造怎样的亚运记忆？

以往大型赛事开幕式不同，杭州亚运会开幕式将取消实体烟花燃放，转而通过数字科技，利用三维动画、AR（增强现实）等技术，展示“烟花”场景；同时还将采用“数字融合”形式完成主火炬点燃，创造亚运史上首个数字点火仪式。

从这些“剧透”信息来看，本届亚运会将充满“科技范儿”“未来感”，这也代表了中国的发展方向。

从北京亚运会的崭露头角，到广州亚运会的基建发力，再到杭州亚运会的未来科技。中国与亚运会互相成就的故事，还将继续写下去。

赵鹏

## 西乡立交桥下的十元理发街

价格实惠、体验便捷。来自五湖四海打工人的头发糅杂在一起，落在了深圳的土地上

## 被“自己人”暗算？

韩国在野的共同民主党可能要反思，为什么本党会有这么多议员，投票赞同逮捕自己的党首

## 大山吹来粤海风

广州念好新时代的“山海经”，与福建、贵州山区深度相依，共同富裕

2023年9月  
<癸卯年八月初九>

23  
星期六

要闻编辑部主编  
责编 陈德洁  
美编 张江  
校对 杜文杰



热话题 文/图 羊城晚报记者 张华

“我去年12月份感染了新冠，5月份‘二阳’，现在又来？”市民陈女士对自己“三阳”颇为不解。

近期，新冠感染人数又有上升迹象，与陈女士相似的感染者不在少数。羊城晚报记者走访多家医院呼吸科发现，最近的门诊和住院病人中，新冠感染者明显增加。“又有一波小高峰来了，我们医院呼吸科病房里也有三四个病人。”有专家告诉记者，“有的感染者已经‘三阳’‘四阳’。进入秋季之后流感高发，目前发现新冠也有季节化的趋势。”



最近，不少家长带着发热咳嗽的孩子到医院挂号看病，其中不乏感染新冠的患儿

## 壹 门诊：“二阳”较常见，也有“三阳”

眼下，多次感染新冠的病例比较常见。陈女士最近出差去湖南，坐高铁途中她就感觉咽痛，一开始还以为是吃了烧烤上火，多喝水、喝凉茶，一两天也未见好。随后她又出现了类似感冒的症状，鼻塞、流涕、浑身乏力。去医院一查，医生问了病史后说：“新冠，八九不离十是新冠。”

“首阳”“二阳”都没躲过的陈女士不解：新冠“三阳”高峰这就来了吗？

记者了解到，最近，广东省第二人民医院呼吸科、广州中医药大学第一附属医院呼吸科门诊中遇到的新冠感染者明显增加。“最近确实接触了不少新冠阳性就诊者，身边有几个朋友‘三阳’。”广东省第二人民医院呼吸科副主任医师颜文森说，“这些病人起病多数是咽痛、鼻塞、

### 浮世绘

据北京日报报道，近期，一些城市出现公开称“不接待儿童”的店铺，引发热议，北京也有部分小店因贴出“本店不适合儿童”等提示语被广泛讨论。记者实地探访发现，商家多是出于保障安全、维护环境等原因，如有成人陪同并看护好孩子，其中一些店铺也欢迎儿童进店。

在五道营胡同的一些小店，门上贴着“本店不适合儿童”“室内空间狭窄”等告示，店铺面积不大，装饰颇有特色，各类物品摆得满满当当。店员坦言，以前有孩子在店里追跑打闹摔倒，“赔了高几回钱”；不过，谢绝儿童并非硬规定。

在更加注重氛围和体验的场所，对顾客年龄的限制则另有原因。一家位于顺义的咖啡馆，将“小朋友勿入”的画板摆在店门外，老板解释说，自己的咖啡馆应该是个安静的空间，而孩子天性活泼，不应被限制。此外，他将咖啡馆设定为“动物友好空间”，客人的小型犬牵绳可以入内，店主本身也养着两只狗，对孩子可能存在一定安全隐患。

将“谢绝儿童”与“孩童”画上等号大可不必。说白了，一些商家真正想“敬而远之”的其实是不负责任的家长。当然，对于商家而言，多点包容、优化服务，比简单拒绝更好的选项。

据央广网消息，22日，北京金融法院对乐视网信息技术（北京）股份有限公司（以下简称“乐视网”）涉嫌财务造假的集体诉讼案作出一审判决：被告乐视网应在10日内向原告投资者支付投资差额损失、佣金、印花税等赔偿款共计近20.4亿元。被告贾跃亭就原告投资者的损失与被告乐视网承担连带赔偿责任。此外，法院还对参与乐视网2010年首次公开发行股票和2015年非公开发行股票的中介机构进行了责任划分。

贾跃亭回国，还得等多少个“下周”？

家住四川攀枝花的张先生，给父母买了一部老年机，可是每个月都被莫名其妙地开通一些增值收费，如“平安天气”“开机提醒”等，起初以为是老人家误操作，没想到的是，老年机被网络黑灰产盯上了。

据红星新闻22日报道，攀枝花公安局近日破获一起非法控制计算机信息系统案，民警分赴广东、北京、海南、湖南等地，成功捣毁4个犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人

据猛犸新闻报道，21日，陕西西安周至县厚畛子镇钓鱼台村出现一只野生大熊猫。有村民拍摄视频显示，大熊猫进入居民家中，引来多人围观拍照。据厚畛子林场工作人员介绍，大熊猫有腹泻症状，正在救助站进行治疗，待康复后会放归野外。

西安公安通报显示，周至分局板房子派出所民警和群众拉起临时警戒线守护这只野生大熊猫的安全，并找来新鲜竹子对其喂食，等候动物保护部门工作人员前来处置。

这只滚滚知道自己生病了，来村民伯伯家中求助看病的吧。

疑人29名。办案民警介绍，该团伙与老年手机方案商、生产商勾结，在老年机生产环节中植入木马程序，在手机使用者不知情的情况下，后台订购SP增值业务，并与SP商分成获利。其非法控制老年机高达1400万部，牟利上亿元。

老年人正努力跨过数字鸿沟，却又落入防不胜防的数字陷阱。如此欺老行径，必须严惩。

家住四川攀枝花的张先生，给父母买了一部老年机，可是每个月都被莫名其妙地开通一些增值收费，如“平安天气”“开机提醒”等，起初以为是老人家误操作，没想到的是，老年机被网络黑灰产盯上了。

据红星新闻22日报道，攀枝花公安局近日破获一起非法控制计算机信息系统案，民警分赴广东、北京、海南、湖南等地，成功捣毁4个犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人

## 形势：维持低流行，反复感染症状较轻

从全国而言，新冠低流行整体形势会否变化？

中国疾病预防控制中心发布的信息显示，2023年8月1日-8月31日，31个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团共报告6908例本土病例新冠病毒基因组有效序列，均为奥密克戎变异株，涵盖106个进化分支，主要流行株为XBB系列变异株，占比前三位的分别为XBB.1.9及其亚分支、XBB.1.2及其亚分支、XBB.1.16及其亚分支。

多人感冒发烧，有可能就是感染了新冠。因为目前大多数人感染新冠都是从咽痛开始，之后就是发烧、鼻塞、流涕等症状，症状较轻，容易与流感、普通感冒等混淆。

不少人担心，如果反复感染新冠病毒，会否对身体造成很大的影响？颜文森表示，从目前的临床观察看，大多数人反复感染后的症状较轻，这说明身体有一定的抗体，病毒感染的量也不会太高，所以整体上对健康的影响应该不大。

## 研发：重在鼻喷和广谱两大免疫方向

新冠病毒表现出明显的免疫学逃逸和解剖学逃逸特征：一方面，层出不穷的变异株可以逃避既往自然感染或疫苗诱导产生的保护性抗体；另一方面，人体上呼吸道的抗体水平比外周血中的抗体水平低数百倍，导致新冠病毒在感染和复制时对上呼吸道产生适应性进化，在感染小鼠的鼻上皮中复制繁殖效率提高；相反，在感染小鼠的肺组织中，奥密克戎变异株的复制力和致病性呈持续下降趋势。因此，从公共卫生的角度，为免疫力低下甚至缺陷的人群提供包括喷鼻疫苗等有效的防护措施，以预防新冠病毒的重症感染是至关重要的。

当前，也有专家提出，亟需研发可在呼吸道局部诱导广谱保护性免疫、安全性佳、民众接受度高的疫苗。今年4月10日，美国宣布投资超50亿美元用于下一代新冠疫苗开发，其中特别强调了“鼻喷”和“广谱”两大疫苗研

发方向。

据记者了解，8月13日，香港大学李嘉诚医学院微生物系朱剑轩团队的研究证实，奥密克戎谱系能够高效地感染人鼻上皮细胞，并且随着病毒不断变异对上呼吸道产生适应性进化，在感染小鼠的鼻上皮中复制繁殖效率提高；相反，在感染小鼠的肺组织中，奥密克戎变异株的复制力和致病性呈持续下降趋势。因此，从公共卫生的角度，为免疫力低下甚至缺陷的人群提供包括喷鼻疫苗等有效的防护措施，以预防新冠病毒的重症感染是至关重要的。

同时，颜文森也指出，与此前预防感染的措施一



▼楼印根

“尽管我从未在这个星球上迈出一步，但我可以在丰富而宏伟的数学宇宙中翱翔。如果我能理解宇宙的语言，为什么要担心身体的局限？”9月16日，阿里全球数学竞赛颁奖典礼上，身患渐冻症的20岁华裔男孩楼印根的获奖感言打动了无数人。

目前在麻省理工学院学习物理和数学的楼印根，师从著名理论物理学家、宇宙学暴涨模型创立者阿兰·古斯。

在阿兰·古斯看来，楼印根和霍金有相似之处，天赋超群，还都对生活和科研有令人惊讶的热情和乐观。

资料图片



## ▼李在明

韩国最大在野党共同民主党党首李在明，因绝食抗议政府而成为舆论关注焦点。55岁的李在明在8月31日以来一直在进行绝食，呼吁韩国总统尹锡悦就“破坏民主和民权”道歉、反对日本排放核污水、彻底改组内阁，即使在被送医后仍拒吃任何东西。在他绝食示威的第22天，即当地时间21日，韩国国会通过了针对李在明的拘留同意请求书，理由为涉嫌渎职和受贿。

有观点认为，此举是要把他“请”进监狱“强制喂饭”，使其有“台阶”可下，同时也缓解绝食给尹锡悦政府带来的压力。



李在明日前在首尔举行的“谴责福岛核污染水海洋排放泛国民大会”上发言

北京、广州到杭州  
我们的亚运记忆